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Aos vinte dias do més de maio de 2020, nas instalagdes do Auditério da Biblioteca Municipal do 

Barreiro, sita na Rua da Bandeira, Unido de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve inicio pelas 

dezasseis horas e quarenta e dois minutos, uma Reuniao Ordinaria Publica do Orgao Executivo 

da Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico Alexandre Aljustrel da 

Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores vereadores: Joao Anténio da Silva 

Pintassilgo, Zélia Leal Mendes da Silva, Rui Miguel Santos Braga, Rui Pedro Gaspar Lopo, Pedro 

Miguel Estrela, Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre, e Bruno Jorge Viegas 

Vitorino. 

Os senhores vereadores Sara Isabel da Conceigao Ferreira, Sofia Amaro Martins, Paulo 

André Raposo de Assungado Fernandes, Sonia Isabel Oliveira Lobo, por motivos 

profissionais foram substituidos pelos senhores vereadores Zélia Leal Mendes da Silva, Pedro 

Miguel Estrela, Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre e Cristiano Castanheira 

que acabou por nao comparecer na reuniao. 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

  

Nos termos do disposto no art.° 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado 0 periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Presidente Frederico Rosa iniciou a sua intengao fazendo o ponto de situacao relativamente 

ao COVID 19 no concelho de sexta feira para o dia de hoje. A evolugao é que infelizmente, 

aumentou o numero de casos infetados. Aumentou, também, o numero de recuperados. A 

novidade € 0 inicio das aulas nas escolas. Acompanhamos 0 inicio das aulas e fizemos alguma 

pedagogia. Verificamos, principalmente, que no 11° e 12° ano as escolas estiveram bem 

organizadas, o numero de alunos foi muito dispar em todos os agrupamentos. Houve 

agrupamentos que tiveram a grande maioria de alunos nas aulas presenciais, houve outros 

agrupamentos que tiveram uma quantidade muito diminuta. Para terem uma ideia pedi um 

resumo por universo de escola e pelos que marcaram presenga no 1° dia. Na escola de St° André 

estavam previstos 300 alunos e estiveram presentes cerca de 70. Na Augusto Cabrita estavam 
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previstos 250 alunos e 30 compareceram as aulas. Na escola Alfredo da Silva estavam previstos 

190 alunos e 150 compareceram as aulas. Na escola de St° Anténio da Charneca e estavam 

previstos 100 e 50 compareceram as aulas. Na escola dos Casquilhos estavam previstos 290 e 

250 compareceram as aulas. Daquilo que nos apercebemos também havia escolas que davam 

a oportunidade para além das aulas presenciais, a preparacado para os exames e a possibilidade 

de acompanhamento via online por parte dos professores. A nota que fica é que houve muita 

responsabilidade das escolas, e que correu tudo dentro da normalidade por parte dos alunos, 

auxiliares e professores. E este o retrato deste 1° dia de aulas. 

O Vereador Bruno Vitorino iniciou a sua intervengao interpolando a mesa acerca da condugéo 

dos trabalhos e pretendendo que esta discussdo seja feita no inicio dos trabalhos, para que se 

possa rapidamente e em conjunto refletir e definir se possivel j4 para esta reunido um conjunto 

de regras que se apliquem a todos. Dirigindo-se ao Sr. Presidente, o Vereador referiu que nao 

existe um regimento aprovado, mas que se pode ter um conjunto de regras a utilizar entre todos. 

Nao percebe porque € que nao tém o tempo a ser medido, para que seja indicativo e para 

autocontrole de cada um. Uma segunda sugestao seria que fosse estipulado um tempo maximo 

por Vereador, sem prejuizo de haver mais dois ou trés minutos durante a discussao na ordem 

de trabalhos. 

O Presidente Frederico Rosa concordou em absoluto. Em tempos penso que tinha enviado 

para todos um draft de regimento. Para além de discutirmos coisas que ja nao é o ponto da 

discussao, mas também para quem nos esta a ver € uma comunicagao indcua daquilo que se 

passa. Concordo, no draft, que vos enviei 4 quase um ano, basicamente era o qué? Era cinco 

minutos por vereador 0 que fazia no caso do PS teria um conjunto de 20 minutos por proposta, 

no caso da CDU tinha vinte minutos por proposta e no caso do PSD garantia sempre um minimo 

de dez minutos. Nao contando para isto o tempo de apresentagao de propostas que era até cinco 

minutos por proposta e depois obviamente as outras figuras regimentais e também obviamente 

o bom senso. Concordo em absoluto, mas tenho de colocar a consideragéo dos outros 

vereadores. 

O Vereador Rui Lopo iniciou a sua intervengao afirmando nao ter nenhuma oposicao a que se 

estipule tempos. Evidentemente que é uma regra indispensavel para questées de eficiéncia da 

reuniao, no entanto, 0 que nos parece é que pela experiéncia que temos, falamos todos, mais 

ou menos, 0 mesmo tempo. Senhor Presidente, o efeito da moderagao é indispensavel. Quantas 

vezes entramos numa ldgica da abordagem argumentativa que muitas das vezes foge aquilo que 

é o amago da proposta que esta a ser discutida, e nds temos que com a nossa maturidade 

politica procurar fugir a essas discuss6es laterais nos pontos. Aparentemente, e é claro que estas 

coisas tém de ser testadas, vinte minutos por proposta parece-nos, mais ou menos nesse quadro, 
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ser razoavel, mas ha uma nota que parece importante é que tipicamente para os documentos de 

carater especial ou de maior complexidade, pode haver necessidade de debater mais. Claro que 

fazendo uso sempre de bom senso, pode haver necessidade de falar um pouco mais, e sera 

preciso ter em atengdéo que podemos ter de argumentar com outros aspetos que podem nao 

caber em vinte minutos. Nao contando o tempo de apresentagado das propostas, que 

maioritariamente vem dos vereadores que tem pelouro, e portanto, logo os vereadores que nao 

tem pelouro nao tem esse tempo argumentativo para o que estao a apresentar, e nds temos o 

mesmo numero de eleitos do que o partido socialista que tem a Presidéncia da Camara. Volto a 

frisar a questao do bom senso e que este equilibrio é preciso para todos. Ha que nos disciplinar, 

nao fugindo ao essencial, genericamente estamos de acordo. 

O Vereador Rui Braga iniciou a sua intencao afirmando que genericamente esta de acordo, e 

quero aqui fazer meia culpa. Acho que se tivéssemos 0 acordo base desde que o Sr. Presidente 

nos enviou o draft, de cinco minutos por bancada e por vereador e a flexibilidade para com o 

vereador Bruno Vitorino e isto sendo a regra e percebendo que quem apresenta a proposta tem 

mais tempo. Isto nao quer dizer que em alguns pontos nds nao tenhamos de acrescentar blocos 

de dez minutos e pudéssemos estar todos de acordo com o ponto. Podiamos fazer hoje, e 

prestavamos um bom servico, na minha opiniao era chegar a um acordo para que as reunides 

sejam mais balizadas. 

O Vereador Rui Lopo pediu a palavra para acrescentar o seguinte: esqueci-me de dizer um 

argumento extremamente importante para a eficacia e eficiéncia das sess6es de Camara, que 6 

o numero de pontos na ordem de trabalhos, muitas vezes isso nado é atendido pelo Sr. Presidente 

que é quem gere a coordenagao dos pontos a inscrever na ordem de trabalhos. Nao podemos 

ter sessdes de Camara que tenham algum debate, que alias 6 0 que queremos, que seja um 

debate com substancia, um debate eficaz de natureza politica, sobre as opgdes que queremos 

tomar e se inscrevermos mais de vinte pontos isso nado é possivel. E que mais de vinte pontos, 

se pusermos vinte minutos para cada bancada que tem de falar, mais dez minutos, mais os 

tempos mortos, mais as figuras que podem ser utilizadas legitimamente, ja estamos de certeza 

a falar de uma reuniao que vai la das cinco horas. O que é indispensavel, e que nao tem de ficar 

hoje aqui definido, 6 que nao podem ter ordens de trabalho com muitos pontos, e em muitas das 

vezes temos muitos e com pontos complexos. A complexidade dos pontos nao é técnica, 6 uma 

complexidade politica. Discuss4o politica e apreciagao politica, que € aquilo que temos de fazer 

aqui. O desafio que langamos, é que nao so devemos fixar e balizar uma orientagao de tempos 

para as discuss6es, mas também temos de acordar um numero limite de pontos e a sua 

complexidade por sessao de camara. 
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O Presidente Frederico Rosa afirmou que ha muito tempo que acompanha e ja fiz aquilo que o 

Sr. Vereador Bruno Vitorino fez, que foi a contabilizagao do que se perde em discussdo. 

Independentemente e em graus diferentes, sO uma coisa é que nao devemos individualizar e 

devemos dizer que todos contribuimos para isso. Também, ja fiz a apreciagado daquilo que o Sr. 

Vereador Rui Lopo disse aqui. Sabendo que nao é comparavel, como sabemos neste mandato 

ha muito menos competéncias delegadas, quer dizer que ha muito mais matérias que tém de vir 

ao orgao. O que eu quero dizer é que nao existe relagao entre o numero de pontos e o tempo 

que dura a sessao. Podiamos estabilizar aqui sem regimento. Para poder concretizar, adendar 

um ponto verbal para ser introduzido como primeiro ponto e podermos votar. Com a concordancia 

que nao é um regimento. O que a Lei prevé é um periodo de uma hora antes da ordem do dia. 

O que queria propor era 0 seguinte: cinco minutos por vereador, e no caso do vereador Bruno 

Vitorino que é Unico no seu partido um bloco de dez minutos. As propostas com cinco minutos, 

independentemente das outras figuras e sempre que haja algum assunto que os Srs. Vereadores 

(ou Bancada) queira mais tempo sinaliza no inicio da reuniao junto da mesa e acrescenta-se 

cinco minutos para todos. Se entenderem por bem este modelo nés podemos fazer uma 

introdugao de um ponto verbal e colocar apenas de enquadramento de tempos. 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que o seu objetivo nao era transformar a sua proposta numa 

discussao formal e que iria ter como indicativo, até discussdo formal, os pontos que o Sr. 

Presidente acabou de mencionar. Nesse sentido, tentara controlar o seu tempo de intervengao, 

utilizando o seu telemdével para se autocontrolar e autorregular, de modo a que nao ultrapasse o 

tempo sugerido. 

Como principio refere que é dificil passar dos vinte minutos para os dez minutos, sera razoavel 

se for entre partidos, mas nao entre eleitos. Se houver delegagao total de tempos ja sera tema 

para outra discussao que deixa para outra altura propria. Termina dizendo que se considera 

autorregulado para os dez minutos de intervengao por ponto, tal como sugeriu o Sr. Presidente. 

O Vereador Rui Lopo tomou a palavra para dizer que ha um aspeto importante que o Senhor 

Presidente afirma e que nds nao temos a mesma leitura sobre o ponto antes da ordem do dia. O 

ponto antes da ordem do dia esta com esse carater de uma hora no quadro legal, mas 6 uma 

indicagao genérica que a lei prevé. A lei nao faz uma interpretagao restrita, porque o quadro da 

lei permite que possam haver varias sessdes de Camara. Para todas as pessoas que nos 

seguem, 0 ponto antes da ordem do dia € onde podemos discutir assuntos da cidade que nao 

tenham necessariamente de ser propostas, e se for dividida aquela hora pelo numero de 

vereadores, assim de cabeca tenho a ideia que cabem cinco minutos por vereador. Ora, numa 

terra como o Barreiro cinco minutos por vereador nao chega para discutir a cidade, nado chega 

Senhor Presidente. Estar a colocar 0 ponto dizendo que nés nunca cumprimos com a lei, nao é 
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um toénico que devemos colocar. Todos nés devemos pugnar para que a discussao sobre a 

cidade se faga dentro dos limites do bom senso, mesmo que se demore mais meia hora ou até 

mesmo que nalguns casos seja necessario duas horas. E normal, que os pontos antes da ordem 

do dia possam ir para além daquilo que é o enquadramento base que o legislador previu. Sobre 

esta orientagdo genérica que estamos a tracgar entre nds, também fazemos o mesmo 

entendimento. Procurar nao dar muito formalismo, temos de conversar entre nos, era preferivel 

nao dar um peso demasiado formal e ver se realmente funciona e se nao funcionar corrigimos. 

O Presidente Frederico Rosa, Perfeitamente de acordo com o entendimento. E assim que 

faremos. Dizer uma coisa que me parece importante. Independentemente do entendimento que 

se possa ter da lei, o que € um fato é que 0 nosso entendimento aqui nao é estrito da lei, porque 

temos alargado sempre o periodo. Mas aquilo que a lei diz, é que regula 0 tempo. E 0 unico 

periodo que esta regulado. Se os Srs. Vereadores quiserem falar entre si e autorregularem-se 

por mim perfeito. Ver se funciona. Da minha parte continuar a fazer o mesmo esforgo para nado 

intervir mais de dez minutos por ponto. 

O Vereador Rui Braga fez ponto da situagao das obras em curso. A remodelagao da Retunda 

25 de abril, o terreno da Grand Cor, 0 terreno do Gaio e também 0 inicio das obras do corredor 

ambiental ja tiveram o seu inicio. Tiveram ontem a montar o estaleiro. Amanha comeca 

propriamente dita a obra com as maquinas a trabalhar. A sinalizagao ja foi colocada. Vamos ter 

alguns meses pela frente com alguns constrangimentos. Os empreiteiros estao a mobilizar bem, 

sem nota de estarem a menos de 100%. Nao temos informagdo que algum empreiteiro esteja 

com alguma dificuldade de mobilizagao. Das outras obras em curso temos a mesma informagao. 

A Polis para a semana regulariza a mobilizagao de meios para as frentes que estao em curso na 

zona ribeirinha. 

O Vereador Pedro Estrela iniciou a sua intengado deixando algumas notas relativamente a 

situagao da Covid. Como é sabido e ja temos discutido isso noutras sessdes, a pandemia vai 

deixando marcas profundas no pais, nado so nas questdes da satide. Nas questdes da satide 

serviu para valorizar o Servigo Nacional de Satide, a importancia que é dota-lo dos meios 

necessarios para fazer face as suas competéncias. Nesse ponto foi possivel demonstrar que é 

possivel termos um SNS mais forte se realmente investirem nele. Também deixa marcas nos 

trabalhadores, quer sejam por conta de outrem, quer sejam trabalhadores independentes, micro, 

pequenos e médios empresarios e na populagao mais desprotegida. Nos consideramos, que 

neste momento entramos numa nova fase de desconfinamento, entretanto, j4 muitos cafés, 

restaurantes abriram, creches, escolas e outros servigos da Administragao Central também vao 

reabrindo embora com marcagao. A vida vai tomando um percurso normal, ainda assim, alguns 

dados a nivel nacional nao sao animadores, como a questao do desemprego, a questao do layoff, 
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com um milhao e trezentos mil trabalhadores, quebras enormes no setor do alojamento, 

restauracgao e as questdes de um continuo aumento dos pedidos de apoio junto das autarquias, 

segurang¢a social e a outras instituigses. Em nosso entender, é fundamental termos em linha de 

conta, nao s6 o que se passa no pais, mas também no concelho. Temos tido algumas 

informagdes e o desenvolvimento sobre o numero de infetados e de pessoas que entretanto 

melhoraram do seu estado de sauide. Contudo, consideramos que também ao nivel de numeros, 

do ponto de vista social e econdmico é importante termos os numeros e saber do concelho, nao 

sei se o Senhor Presidente ou algum outro elemento do executivo com pelouro tém esses dados. 

Nos achamos que é importante termos forma de conseguir alguns dados sobre a situagao do 

concelho. 

Relativamente ao acompanhamento que é feito junto dos trabalhadores da autarquia, o Senhor 

vereador Joao Pintassilgo tem trazido algumas informagdes sobre o retomar atividade, mas 

pergunta-se se existe algum feedback, ou algum levantamento feito, sobre a situagao de alguns 

trabalhadores e dos seus agregados familiares. E necessario perceber se existem situagdes 

sociais que caregam de facto de alguma atengao por parte da Camara, e possamos estar atentos 

a situagdes de desemprego ou de layoff de familiares de familiares dos nossos trabalhadores e 

que possam estar a passar por situagdes mais complexas. Devemos ter essa preocupagao e ter 

uma ideia se temos no seio familiar dos nossos trabalhadores algumas situagdes dessas. 

Sobre a execugao das redes de saneamento, as intervengdes nas redes de saneamento que tém 

sido feitas nas AUGIS, na Estrada Municipal 510 junto da Fonte do Feto, entretanto os trabalhos 

foram desenvolvidos, mas consideramos que o estado da via na zona da curva da Fonte do Feto 

e€ como se encontra neste momento é uma situagao perigosa. Alguns carros tentando fugir ao 

estado da via deslocam-se para o eixo da estrada. E uma situacdo perigosa, esperamos que nao 

leve a nenhum acidente. O pavimento enquanto nao for totalmente reposto merece alguma 

atengao e revisao. 

Em relagao a Rua José Monteiro Vinhais em Palhais, pergunto qual é o ponto de situacdo. As 

obras decorreram e a situagao do pavimento tem estado por resolver, pelo que, qual é 0 ponto 

de situagao e quais as previs6es? 

Relativamente a Rua José Gomes Ferreira, no Lavradio, que era um espago verde e que hoje ja 

nao é, entre a estagao do Lavradio e a rotunda, nds consideramos que aquele espago merece 

ser tratado. Achamos que merece ser reposto aquele espaco verde numa das principais entradas 

do Concelho. 

O Vereador Joao Pintassilgo iniciou a sua intengao respondendo ao Sr. Vereador Pedro 

Estrela. Efetivamente temos um feed back que diria, fez-nos acelerar um processo que esteva 

em curso tentando otimizar os meios para se criar um gabinete de Apoio Psicossocial. Neste
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momento posso adiantar, que a 01-07-2020, vamos fixar 01/07 porque efetivamente a 01/07 

recebemos uma mobilidade de um quadro que vai reforgar aquilo que temos neste momento. Os 

indicadores que neste momento temos sobre a situagao da pandemia que estamos a viver como 

sabemos foi colocada a disposigéo dos municipes numa linha de Apoio Social fundamentalmente 

dirigida ao exterior relativamente as questdes relacionadas com a situagao em que vivemos. 

Efetivamente chegou-nos através dessa linha trabalhadores da autarquia, que utilizam essa linha 

para nos colocar problemas dessa ordem. Dessa ordem que sdo dois tipos de situagdes normais, 

alguma angustia pela situagao, sair ou nao sair. A situagao mais grave é talvez do ponto de vista 

socio econémico que trabalhadores da autarquia que nao perdem os seus rendimentos, mas os 

seus parceiros/as la em casa tiveram perda de rendimento. Este feed back que tivemos fez-nos 

acelerar a implementagao deste gabinete, neste momento apenas com base numa Psicdloga 

que esteve nessa linha de apoio social e que ja era a Técnica Superior que estava prevista vir a 

integrar este gabinete. Neste momento ainda nao temos um Técnico Superior afeto a Agao 

Social, fundamentalmente um Assistente Social. Nas condig6es de trabalho podemos dizer que, 

até na sequéncia de questdes que foram levantadas nas ultimas duas reunides que é aquelas 

situagdes de alteragao de horarios e turnos. Neste momento ao abrigo da situagao de estado de 

calamidade estamos numa situagdo de escalas e horarios anormal face aquilo que queremos vir 

a retomar. De qualquer maneira essas situagdes que efetivamente foram concretizadas, que 

foram solicitadas aos servigos, que foi solicitado aos servigos no que diz respeito aos horarios e 

escalas, que apresentassem propostas que dialogando com os trabalhadores, foi-nos feito 

chegar. Independentemente da reuniao de informagao que tinhamos feito com os sindicatos, o 

STAL solicitou-nos que remetéssemos em concreto as escalas e horarios por unidade organica 

e quantificagao de trabalhadores. Foi remetido por oficio ontem. 

Relativamente as redes de saneamento na Fonte do Feto efetivamente € uma situagao que se 

agravou, e temos vindo a minimizar com meios da Camara, solicitando ajuda de empreiteiros, 

nomeadamente empreiteiros que nado tém nada a haver com aquela obra propriamente dita. Teve 

a ver com aquele periodo de chuva em abril. Aquilo 6 uma zona em que nao é suficiente ir la por 

gravilha ou qualquer coisa do género porque rapidamente se enterra na lama. Esperemos que a 

situagao se normalize com as solicitagdes que foram feitas e com o que foi desenvolvido pelo 

Gabinete de Estudos e Projetos, fundamentalmente o Eng.° Francisco Cristaéo que tem sido 

incansavel tendo solicitado o apoio de alguns empreiteiros que estao naquele conjunto de obras. 

Passando a algumas informagées que tenho para dar. 

Amanha vamos retomar a venda de bilhetes de bordo nos autocarros. E uma situagdo que estava 

suspensa, verificamos que efetivamente estava a haver alguma pressao por parte dos municipes 

que a partir de uma certa altura nao validavam os passes e comegaram a ter de o fazer. Assim 

   



  

  

Co,’ i 
Barreiro ATA N° 13 - 20/05| 2020 
  

nao tendo os passes tinham de adquirir os bilhetes de bordo. A suspensdo da venda de bilhetes 

de bordo, foi seguida por orientagao da AML para a seguranga da satide dos motoristas. Esta 

situagao foi feita por fases. Abriu-se a porta da frente para validar os titulos de transporte, 

implementou-se a cortina que isola o motorista, aguardava-se a oportunidade e decidiu-se que a 

partir de amanha volta a ser possivel adquirir o bilhete de bordo nos autocarros. 

Outra questao que tem a ver com a agua turva na zona mais central do Barreiro. Como 

provavelmente sabem, deve-se fundamentalmente as obras realizadas nesta zona, portanto 

obras de roturas ou obras de substituigao de equipamentos que originou uma grande turvagao 

na agua. Para que nao houvesse duvidas fizemos estrategicamente duas amostras para analise 

da agua e todos os parametros estao dentro dos valores paramétricos com excegao do valor da 

turvagao, como era de calcular. Ja se fez informagao publica sobre esse fato. Recorremos a um 

laboratério que nao € aquele que nos faz a prestagdo de servico normal, porque nao tinha 

capacidade para fazer o servigo. Recorremos 4 EPAL e em quarenta e oito horas recolheu as 

amostras e deu-nos os resultados das analises. A Agua continua sem problemas de qualidade 

exceto a turvagao. Esta situagao deve-se fundamentalmente a introdugao de terra e inertes com 

as reparagées das roturas que aconteceram. 

Outra questao. 

Como é que vamos controlar 0 acesso as nossas praias? 

O Barreiro nao tem praias de direito, mas tem praias de fato. Sabemos o que tem acontecido nos 

anos anteriores. Nesse sentido e para concertar posigao entre os municipios da zona ribeirinha, 

enquanto membro do Conselho Diretivo da AMRS propés e foi aceite que se fizesse uma 

concertagao com os municipios de Alcochete, Moita, Barreiro e Seixal. Ja foi feita uma reuniao 

sobre essa matéria, onde ficou efetivamente decidido que cada um dos municipios fagam um 

levantamento do que esta a ser feito. No caso concreto do Barreiro, j4 estamos a fazer o 

levantamento do areal utilizavel, na chamada praia de Alburrica. Esta 6 a praia que esta 

estabilizada desde 2017 com os resultados das analises feitas. Com base nisso temos vindo a 

insistir com a nossa candidatura junto da APA para que a praia de Alburrica passe a ser 

classificada como praia fluvial. Portanto estamos a fazer o levantamento de toda a zona desde 

Alburrica, praia do Bento, Moinhos até a zona da Quinta do Braamcamp ao Bico do Mexilhoeiro. 

Estamos também a fazer o levantamento dos acessos ao areal. Para definir em fungao dos 

acessos, decidir deixar um ou dois acessos para podermos controlar as entradas. O Controlo 

das entradas vamos ver como fazer. Existe no mercado equipamentos muito interessantes. O 

fato é que temos de garantir o acesso dos municipes aqueles espacos de forma controlada como 

recomenda as regras.
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Em relagao 4 candidatura de “Bio residuos” ao POSEUR foi indeferida por causa do tarifario dos 

residios. Situagao que ja existe desde 2015, onde a Camara vem insistindo com os seus 

argumentos. Nesta candidatura foi considerada uma condigao imperativa imposta pela ERSAR 

junto da POSEUR. Ainda jogamos com as datas. A uma data de 2018 que pela nossa leitura era 

uma recomendagao, e se era uma recomendagao tinhamos cinco anos para cumprir, mas nao 

aceitaram a nossa argumentacao. O que estamos ja neste momento a fazer é a trabalhar no 

departamento de aguas para vir ao encontro desta alteragao tarifaria. Pensava que havia outros 

concelhos na mesma situagao que nds, mas nao estado. Ja concertaram o regulamento que a 

ERSAR queria que nds aceitassemos desde 2015. 

O Vereador Rui Braga, deu nota de que na Rua Monteiro Vinhais a repavimentagao que esta 

incluida no Plano de Pavimentagdes do ano passado. Esteve em Tribunal, foi desbloqueado e 

estamos 4 espera do visto do Tribunal de Contas. Vamos langar uma empreitada de 

administragao direta para estabilizar os passeios a volta da Rua Monteiro Vinhais. Espero que 

esteja resolvido em 30 dias, que é o tempo que o Tribunal de Contas demora. 

Atividade econdémica e dados especificos do tecido empresarial do Barreiro. Nés colocamos e 

temos feito muita comunicagao sobre a Linha de Apoio para recebermos as duvidas dos 

empresarios. Através desta via ter algo mais concreto sobre a situagao. A verdade é que a 

afluéncia a esta Linha tem sido quase inexistente, s6 meia duzia de casos. A precessao que nds 

temos é daquilo que tem sido do nosso trabalho de rua e de observar e das conversas que tenho 

tido com alguns empresarios no Barreiro. O comercio tradicional de forma geral tem reaberto 

quase todo. Nao temos nota de nos ter chegado alguma informagao 4 Camara que alguma 

empresa do Barreiro esteja a passar por dificuldades relevantes. Aquilo que nds nos vamos 

apercebendo, nestes dois dias, em que o desconfinamento esta a ser levado a cabo, de forma 

geral o comercio tradicional tem aberto. Qualquer iniciativa que possamos trazer para o Barreiro 

é sempre de salutar. 

A Vereadora Alexandra Silvestre iniciou a sua intervengdo colocando trés questdes, duas das 

quais disse que nem as coloca a discussao, porque a Senhora vereadora Sara Ferreira nao esta 

presente pelo que pede que posteriormente a vereadora lhes enviassem informagao sobre as 

quest6es que vai colocar. 

Uma questao é relativamente ao movimento associativo: tomamos conhecimento hoje que o 

movimento associativo ja estara a ser informado sobre as verbas que irao receber de uma verba 

ja decidida. Gostariamos de conhecer quem é que vai receber, quem sao os Grupos Desportivos 

e as Associagées que vao receber e quais os valores. Que critérios é que foram utilizados para 

chegar aos valores, porque isso nds nao temos e se nos pudessem enviar agradecia. 
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Aparentemente, as Associagées recebem valores diferentes e gostavamos de perceber a ordem 

de valores que cada grupo desportivo e associagao irdo receber. 

No préximo dia 1 de junho vai iniciar-se o desconfinamento do pré-escolar e a Camara Municipal 

€ responsavel pelo ensino pré-escolar. Queriamos perceber que tipas de medidas é que estdo a 

ser tomadas e que nos pudessem enviar porque temos algumas preocupagées. Ja percebi pela 

informag&o dos numeros que o Sr. Presidente deu, que ao nivel do 11° e 12° ha muita disparidade 

de frequéncia, mas também estamos a falar de alunos com uma idade que ja podem ficar 

sozinhos em casa. No pré-escolar provavelmente nao vai ser assim, e as turmas costumam ter 

vinte e poucos alunos, temos essa preocupagao de como se vai dividir, como isso vai acontecer 

€ 0 que se esta a equacionar. Temos uma preocupagao especial com o Jardim de Infancia 

Tagides, porque enquanto os outros ficam em estabelecimentos do 1° ciclo e poderdo dividir-se 

por outras salas, porque nao estao a ser usadas, 0 1° ciclo nao vai reabrir, ali sAo so trés salas 

de pré-escolar e para dividir podera ser mais dificil. 

A terceira questao prende-se com o que temos trazido varias vezes, que é relativamente aos 

EPIS para os trabalhadores. 

Continua a chegar-nos informagées que os trabalhadores nao tém EPIS suficientes. E hoje 

chegou-nos a informagao que, por exemplo, nos cemitérios, os trabalhadores nao tinham 

mascara para utilizar. As pessoas foram a visita das campas e os trabalhadores estavam sem 

mascara. Era para chamar outra vez a atengdo, percebo que pode nao haver feedback ou 

dificuldade em perceber que ja acabaram as mascaras e terem de ir levar mais, mas devemos 

ter atengao a essa situagao. 

O Presidente Frederico Rosa informou sobre a questao das verbas ao movimento associativo. 

Todas as verbas que foram aprovadas vieram discriminadas aqui na sesso de Camara. Nao sei 

se esta a referir-se ao Ultimo pacote que aprovamos a duas ou trés reunides atras. Teve por base 

critérios muito fixos e perante a informagdo que os clubes nos enviaram e a sua confirmacao 

aplicava-se os critérios. E normal que as verbas nado sejam iguais para todos porque a atividade 

é diferente em todos. Com a excegao que estava incluida naquela proposta, as IPSS levaram 

uma verba fixa. 

Em relagdo ao Pré-Escolar fizemos 0 acompanhamento das aulas. O que se fez como pano de 

fundo foi preparar as salas como toda a gente fosse levar as criangas. Aplicamos as regras base 

implementadas pela DGS. Vamos continuar a analisar a situagdo e adequar consoante a 

estabilizagao da mesma. 

As EPIS, nds estamos a fazer a distribuigao pela autarquia, mas também por outras instituigdes 

quando somos solicitados, tal como fizemos no periodo mais critico no inicio. O que acontece 

muitas vezes € que no desempenho das fungdes nem sempre é obrigatorio o uso da mascara / 
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viseira. Nao conhego o caso em concreto. O que temos de dizer é que temos capacidade para 

um més de fornecimento das EPIS aos trabalhadores da autarquia. E uma aprendizagem 

continua que fazemos nos locais de trabalho. 

Sobre o que o Sr. Vereador Pedro Estrela disse € muito importante saber os numeros sobre a 

identificagao no nosso concelho. Isto porque nos da a radiografia mais fina e nds na nossa 

atividade vamos inferir nos casos que vamos conhecendo da realidade. Diria que existe um 

pouco de tudo. Existe pessoas com esperanga no futuro do negdécio. Uns equacionam o fecho 

ou nado, outros acham que vao conseguir. Temos de estar atentos e criar mecanismos para as 

pessoas nos contatar. Os nossos servigos nao podem esperar que nos contatem, temos de ser 

proactivos e contatar as pessoas. A nivel dos dados estatisticos nao vamos ter disponiveis antes 

do més de junho. 

O Vereador Rui Lopo pede a palavra para fazer algumas apreciagdes e notas que vém de 

sessées anteriores. Cré que sera a 3° ou 4° sessao de camara que se continua a fazer sem a 

presenga de publico. Referiu que se permitiu que pessoas fossem assistir a abertura de 

propostas em pleno estado de emergéncia, também ja se permite ir ao cemitério, mas nao 

permitimos as pessoas poderem vir assistir As sess6es de camara, que deveriam ser publicas e 

presenciais, de acordo com as regras sanitarias e ndo apenas para quem tem computadores. Ja 

falamos disto mais vezes e sobre proposta nossa, para que as pessoas passem rapidamente a 

poder exercer um direito que Ihes é conferido que é 0 de assistir as sessdes de camara. Havendo 

possibilidade para isso e havendo possibilidade de agendar era bom que passassemos a fazer 

isso. Se é possivel agendar para visitar um familiar no cemitério, também sera possivel agendar 

para pessoas que queiram vir as sess6es de camara expor os seus problemas. 

Nao permitir As pessoas que venham assistir 4 Sessao de Camara Ordinaria que sao publicas e 

que existe condigdes para que possam vir assistir presencialmente parece-nos incorreto. Temos 

a certeza que é possivel agendar a participagao dos cidadaos numa sessao publica para a 

sessao de Camara. 

Sublinhar o aumento de casos no Barreiro. E significativo, face a média nacional. Isto é para 

introduzir o que vou dizer a seguir e nado tem nada de especulativo. Parece-me relevante, se nao 

atacarmos o assunto com a veeméncia que ele precisa ser atacado, se nao o conhecermos, 

podemos mais uma vez estar a nado adequar o nosso comportamento enquanto entidade que 

gere uma cidade para mitigar esta questao. 

Sobre a Soflusa. Ha cerca de quinze dias falamos da necessidade de interagir com a Soflusa. Ja 

varias vezes foi colocado que os eleitos com pelouro tém de ir a Soflusa e exigir que a Soflusa 

adeque o seu comportamento tendo em vista mitigar a contaminagao por Covid 19. Estou 

objetivamente a correlacionar o aumento de casos com a necessidade que nés temos de interagir 
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com estas entidades para adequar os comportamentos, adequar o seu funcionamento as 

necessidades que as pessoas tém nas suas deslocagées. Ainda hoje, foi publico nas redes 

sociais, as pessoas amontoadas quer a entrada dos torniquetes, quer nas salas de embarque e 

isto é inaceitavel. Diria mais, inaceitavel € nds enquanto autarquia nao agirmos proactivamente 

junto da Soflusa para evitar que assim acontega. 

A mesma coisa com os autocarros dos TCB. Continuam muitas reclamagées. Nos na semana 

passada demos 0 beneficio da duvida e nem comentamos. Basta ir ver a pagina do facebook 

dos TCB. Continuam muitas reclamagées por varias carreiras, a carreiras 2 e 3 continuam cheias. 

Nao 6 nada que nao fosse expectavel com os horarios que estado a ser praticados. O Senhor 

vereador Joao Pintassilgo veio aqui dizer, que sao horarios praticados de agosto, como se os 

horarios de agosto fossem feitos numa frequéncia fantastica. No6s sabemos que no més de 

agosto temos menos autocarros mas também temos menos pessoas. Temos de ser mais rapidos 

a agir perante a adequagao de horarios, se é essa a metodologia a seguir tendemos em estar de 

acordo, mas temos de ser mais rapidos a agir sobre a metodologia de adequagao dos hordarios 

a necessidade das pessoas e depois, ha a necessidade de as pessoas terem informagao. Passei 

por trés paragens de autocarro e os horarios que estao postos nas paragens s4o os horarios de 

dezembro. Nao pode ser. E a aplicagdo de telemdvel também esta com muitas reclamagées na 

pagina de facebook dos TCB, continua sem funcionar em devidas condigdes. Era muito 

importante darmos credibilidade ao funcionamento da organizagaéo. Senhor vereador Joao 

Pintassilgo, nds cremos que nao cabe aos trabalhadores dos TCB, motoristas e outros, terem de 

estar nas nossas paginas a responder a municipes, nem sempre da melhor forma. E preciso ter 

isto em conta. E preciso medir isto e é preciso credibilizar a organizacao. Aquilo que eu vi, durante 

a manha de hoje, nao credibiliza a organizacao. E importante a informagao publica para todos 

terem acesso e é preciso corrigir. Chegaram-nos reclamagées dos motoristas sobre as cortinas 

que foram adquiridas para isolar os motoristas dos transportes, parece que 0 equipamento nao 

é o melhor equipamento, e parece que também, por nao ser o melhor equipamento, muitos deles 

dispensam a sua utilizagao. Pedia-lhe vereador Joao Pintassilgo a sua atengdo sobre esta 

materia. 

Depois, temos a questao da suspensdo da cobranga do Titulo de Bordo que alias ficou aqui 

confirmada. E preciso perceber a dimensdo daquilo que aqui foi dito pelo Senhor vereador. Nos 

para decidirmos suspender a cobranga da Tarifa de Bordo, tinha de ser uma decisdo do érgao 

Camara. A sua revogacao e o voltar a cobrar teria de ser novamente uma decisao de Camara. 

Nao cabe ao vereador Joao Pintassilgo, nao cabe se quer ao Senhor Presidente da Camara 

decidir unilateralmente que se suspenda ou se volte a cobrar. Pergunta-se? Sera que por essa 

suspensaéo deixou-se de pagar o abono para falhas aos trabalhadores que deixaram de vender 
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os bilhetes de bordo? E porque se decidiu deixar de vender a bordo, presumo que se tenha 

deixado de pagar o abono para falhas, porque os trabalhadores deixaram de poder fazer trocos. 

Espero que nao se tenha prejudicado os trabalhadores por causa disso. E um pormenor, mas é 

um pormenor importante. 

Uma outra questao, nado percebemos porque € que nao vem a esta sessao de Camara a doagao 

do meio sabonete que cada trabalhador e IPSS receberam. Pelos vistos foi doado pela Sovena, 

mas que prontamente o municipio colocou um autocolante numa saboneteira onde pds o 

sabonete. Queria que confirmassem o valor que esta em causa, nado so da oferta da Sovena que 

ja devia ter vindo a sessdo de camara e la esta, 6 sempre dois pesos e duas medidas. Ja esta 

divulgado e distribuido, mas os formalismos de trazer a camara a aceitagao dessa doagado é que 

nao veio, isto é, ainda nao houve decisdo de aceitagdo e os aspetos formais nao foram tidos em 

conta. Queremos confirmar quanto custaram as saboneteiras, que pode ser um pormenor, mas 

como ouvimos valores na casa dos milhares de euros, queremos confirmar, se sim ou nao, ou 

se as saboneteiras foram mais caras que o proprio sabonete. O sabao foi doado - disse o 

vereador Rui Braga e o vereador Rui Lopo respondeu-lhe que ainda bem que foi dado. O 

vereador Rui Lopo continuou a dizer queremos perceber a dimensdo destas coisas. A dada 

altura, nado por causa do sabonete, mas por causa da saboneteira sai mais caro, e depois ha um 

outro fator que é o de evitar alguma especulagdo que possa orbitar a volta do assunto. Mais uma 

vez, antes de informar o érgao camara procurou-se publicitar tudo, fazer o marketing e a 

comunicacao, e 0 érgao camara ainda nem nao € hoje que aceita a doagao. 

Outra questao é que temos feito algumas reunides com empresarios e com IPSS e nado estamos 

tao otimistas quanto o vereador Rui Braga. Queremos transmitir confianga e temos feito em todos 

os inicios de sessdes de camara, do ponto de vista dos problemas de saude publica que 

atravessamos, as pessoas que deixam de estar entre nds, aqueles que estao doentes, os 

trabalhadores, os empresarios que estao a passar uma situagao de grande dificuldade e que 

passamos a ver novamente filas de pessoas no centro de emprego. Senhor vereador Rui Braga, 

nds queremos transmitir confianga mas temos de perceber o que temos entre maos. 

Temos de perceber a situagao concreta que estamos a viver, pior, a situagao concreta que vamos 

viver ainda. E que muitas destas entidades viram-se desoneradas de um conjunto de obrigacées, 

moratorias de empréstimos, pagamentos retardaveis de obrigagées publicas, sociais e afins, que 

vao ter impacto nos proximos meses. Vado ter impacto no més de junho, julho e quando estas 

contas aparecerem para pagar, a dificuldade vai-se manter, ou eventualmente, até se vai 

agravar. E importante termos esta consciéncia e nao podemos afastar esta consciéncia da nossa 

discussao. 
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Estavamos a falar das IPSS, na semana passada tivemos aqui um episddio lamentavel de 

contrapor aquilo que é a grande boa vontade e disponibilidade de varias organizagées, de grupos 

de pessoas, de organizagées formais legalmente constituidas, nds nado devemos colocar umas 

contra as outras. Nés nado devemos acicatar nunca, mas particularmente no momento em que 

vivemos, em que precisamos desta capacidade de intervengao publica, das pessoas se 

organizarem, das organizag6es todas ajudarem as pessoas, particularmente as IPSS. Ficamos 

aqui com algumas notas das reunides com as IPSS, que sao importantes os vereadores terem 

em conta. 

Primeiro as IPSS nao estado a ter apoios extra do estado. A opiniao publica acaba por ficar com 

a sensacao que estao a ser apoiadas, mas nao estao a ter apoios do estado, e portanto, precisam 

da compreensao de todos nos, da ajuda de todos nds para continuarem a desempenhar o papel 

do dia-a-dia, sobretudo agora nesta fase de retoma da atividade econdmica, nesta fase de 

desconfinamento. 

E registam dois ou trés aspetos que entendem que podia ser importante a Camara ajudar. Ajudar 

em aspetos formativos. Era muito importante dar formagao aos técnicos de todas as IPSS, nas 

questdes de Higiene e Seguranga no trabalho e afins. Em escala, tem um custo residual para a 

Camara. Depois, sobre a questao dos EPIS, tém-nos dito que a Camara deu algumas no inicio, 

mas continuam com muitas dificuldades em ter os Equipamentos de Protegao Individual para os 

seus trabalhadores. Outra questao que também é importante é sobre o atraso dos testes, se bem 

que é certo, nao ser da responsabilidade da Camara, a obtengao do resultado dos testes. Algum 

atraso nos resultados dos testes ao covid 19 que lhes foram feitos tem dificultado este processo 

de inicio de desconfinamento, particularmente para as creches. Algumas delas nado entraram em 

funcionamento no prazo previsto exatamente por nao ter toda a massa de trabalho disponivel 

para suportar essa atividade. 

Uma outra questao, o vereador Jodo Pintassilgo ja falou aqui da rotura da agua. Tive 

oportunidade de lhe ligar no sabado de manha. A nota comunicada pela Camara ja foi muito 

tarde, porque a turvacao da agua comega por volta das 19h00 de sexta-feira e a informagao foi 

feita no final da manha de sabado, ou seja, mais de 16h00 naquela situagao. Tive a oportunidade 

de comunicar ao Senhor vereador Jodo Pintassilgo que a trabalhadora que estava a receber os 

telefonemas do piquete, nao tinha informagao nenhuma do que se estava a passar. A Senhora 

recebeu centenas de telefonemas sem poder dizer as pessoas 0 que se estava a passar. O foco 

deve ser também informar pessoas, e ja agora, a turvagdo nao sera normal, mas pelas palavras 

do vereador estara a acompanhar a situagao. 

Para terminar, vou falar de um assunto que é 0 mais chato deles todos. Ainda ha uns dias estava 

a falar de ética e de politica com um amigo e até estava a discordar dele, mas passei a dar-lhe 
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razao de que a ética é ideolégica. E nds, enquanto érgao, ha aspetos no nosso funcionamento 

que temos de ter absoluta confianga do funcionamento da camara, na coordenagao que é feita 

pelo Presidente da Camara, e ja nao bastava a forma como foi conduzido o processo da Quinta 

do Braamcamp, que independentemente do perfil que cada um teve, objetivamente de cariz 

politico, partidario, muito proprio da assungao das responsabilidades que é a forma como foi 

conduzido. Falamos nao sé da forma, como foi precipitada a abertura das propostas em pleno 

periodo de emergéncia, na nossa opiniao até fora do prazo em que se devia ter sido aberto. Ja 

nao bastava a forma como o Sr. Presidente da Camara assinou autonomamente uma resolugao 

que fundamentava, a retirada do caracter suspensivo da Providéncia Cautelar que a enviou para 

0 tribunal, colocando nessa resolugaéo nado apenas uma minuta em ata que nunca existiu, como 

um contexto especifico que de alguma forma, na nossa opiniao ser pouco sustentado, daquilo 

que se dizia do interesse publico da venda ou investimento publico da Quinta do Braamcamp, 

tinha até informagao nao identificada de outros textos, textos de outras pessoas, de outros 

autores. 

Ja nao bastava tudo isto, e 6 com muito desagrado que devo dizé-lo, verificamos que a ata que 

aprovamos no dia 06-05-2020 sobre a ata aprovada do dia 11-11-2019 da reuniao extraordinaria 

que fizemos para venda da Quinta do Braamcamp e que foi aprovada aqui no dia 30-05-2020, é 

que a ata que esta publicada no site da Camara nao esta igual a ata que aqui foi aprovada. 

Isto € de uma gravidade significativa. Ha até aspetos do ponto de vista legal e formal de 

assinalavel valor, mas o aspeto que nos parece ser mais relevante, é o da confianga no orgao e 

nos varios eleitos que compdem o orgdo. Perante esta nossa observacao queriamos 

naturalmente, que o Senhor Presidente nos desse informagao, do que é que levou a que a ata 

que esta no site da autarquia seja diferente daquela que nds aprovamos nessa reuniao. 

O Vereador Bruno Vitorino, mencionou que na ultima reuniao teve uma torca de palavras com 

o Sr. Presidente acerca da Camara Municipal de Cascais, foi rever o video, reconhecendo que 

tinha razao. 

Referiu que tinha uma duvida que queria partilhar, isto é, o Vereador tem a responsabilidade da 

Mata Nacional da Machada onde sao realizados os Campos de Férias ha muitos anos e com 

uma afluéncia muito grande e, pela primeira vez em muitos anos, nao faz a minima ideia do que 

devera fazer. Solicita, assim, que na propria reuniao ou em privado alguém possa ajudar na 

decisdo que deve tomar. Isto porque os ATL vao poder abrir por Lei, ja ha escolas a reabrir para 

as idades a que os Campos de Férias se destinam, mas existem depois as especificidades 

proprias, oS monitores com 17, 18 anos e as caracteristicas préprias do local, fazendo, 

naturalmente, com que seja impossivel o distanciamento social. 
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O Vereador mencionou a carga de agua que caiu ha oito dias atras, dando origem as inundagdes 

do costume, nos sitios do costume. Neste sentido, questionou o Sr. Presidente se se tratou de 

uma situagao excecional, de uma carga de agua anormal, ou se de facto se deixou as sarjetas 

todas entupidas, ou se foi a conjugagao de fatores? 

Relembrou o Executivo, principalmente o Sr. Vereador Rui Braga, que acerca de um ano 

apresentou uma proposta para que houvesse uma viatura para a PSP no Ambito da escola 

segura aquando da renovagao da frota. Alertou que o processo de renovagao da frota ja teve 

inicio e relembrou o Sr. Vereador que quer, naturalmente, materializar a sua proposta. 

Relativamente ao tunel e a intervengao de limpeza que foi feita no mesmo, o Vereador tinha 

alertado que depois da limpeza muito rapidamente voltaria ao mesmo, uma vez que nado ha uma 

resposta integrada, com uma operagao de vigilancia, de alguma ag&o um bocadinho musculada 

de fiscalizagao e punicgao. Assim, sao gastos mais uns milhares de euros a limpar o tunel e dois 

dias depois recebe fotografias enviadas por municipes a mostrar que ja estava todo grafitado. 

Portanto, se quem gere os destinos da Camara entender juntar-se ao Vereador e entender que 

estas matérias tém efetivamente que ser vistas de uma outra forma, e nado com preconceito 

ideolégico nas matérias relativas a videovigilancia, a policia municipal, ou 4a necessidade de atuar 

de forma mais musculada. Neste sentido, disse ao Sr. Vereador Jodo Pintassilgo que se ira 

continuar a gastar o dinheiro dos contribuintes a tentar limpar, mas dois ou trés dias depois ja 

esta tudo igual. 

Reiterou que continua disponivel para ajudar a definir uma estratégia mais séria em relagdo a 

esta questao. 

Se forem feitas as contas ao longo do tempo em papeleiras que ardem, contentores do lixo que 

sao destruidos, seguramente ficara mais caro que a policia municipal e é preciso comegar a gerir 

melhor o nosso patrimoénio. 

Quanto a Linha de Apoio a Economia Local, existem imensos empresarios a passar por um 

péssimo bocado. Em termos nacionais de um més para o outro houve mais cinquenta mil 

pessoas inscritas no Centro de Emprego, 60% dos desempregados s4o do setor do alojamento 

local, restaurantes e similares. Ninguém sobrevivera a esta situagao. O Vereador volta a insistir 

que enquanto Camara Municipal é necessario olhar para a especificidade de alguns setores da 

restauragao, snack bar e prontos a comer. Trata-se de um setor especifico que foi muito afetado 

e que é possivel ter um plano de injetar dinheiro na economia local de modo a ajudar a 

restauracao, ajudar estas empresas. Muitas ainda nao receberam o lay-off, estando duplamente 

estranguladas. 

Sugere que se crie 0 Vale de Ajuda carregado numa carteira virtual e que ajudasse efetivamente 

quem precisa de uma refeicao quente, ajudar as pessoas que estao a passar dificuldades ao dia 

     


